

平坝区

# 描绘新蓝图 唱响奋进曲

文/图 沈长志



平坝区天龙镇高田村的二黄姜丰收，务工群众正忙于采收。

决战决胜  
十四五  
安顺篇

## 现代农业提质效 稻蔬织就丰收景

丰收时节的平坝大地，处处洋溢着喜悦。“十里五万亩”蔬菜种植基地内，黄瓜、大葱等，农户们忙着采摘精品蔬菜装箱。高标准农田里，优质水稻长势喜人，预示着又一个丰收年。

在平坝区天龙镇兴旺村蔬菜收购点，村民李进正忙着核对重量、记录台账。作为村里的“蔬菜经纪人”，李进不仅自己深耕蔬菜种植，更凭借广泛的人脉资源和对本地产业的熟悉，主动牵线搭桥，将省外批发商直接引入村内，让乡亲们的蔬菜在家门口就能卖出好价钱。

“我们全村共有10个‘蔬菜经纪人’，每年累计为周边种植户销售蔬菜35000吨，全部发往省外市场。”兴旺村驻村第一书记任波说，这些“蔬菜经纪人”不仅让平坝蔬菜飞出大山、畅销全国，更极大提振了村民的种植信心，为村里蔬菜产业发展注入了强劲活力。

天龙镇作为平坝区“十里五万亩”蔬菜园区的核心区域，农业产业发展势头正劲。2024年，该镇蔬菜年产量达12万吨，产值突破3亿元，上百名活跃在田间地头的“蔬菜经纪人”，凭借丰富的市场资源，持续推动平坝蔬菜走向更广阔的全国市场。

如今的平坝区，农业产业集群化发展成效显著，优质水稻、绿色蔬菜、生态畜牧三大主导产业加速壮大；“平坝大米”地理标志产品保护工程即将收官；“十里五万亩”蔬菜种植基地成功创建为省级现代农业示范园；德康15万头种猪站顺利投用，灰鹅主题餐厅开门迎客，灰鹅全产业链发展蹄疾步稳。



平坝区天龙屯堡景区地戏表演。



贵州亿禽业有限责任公司养鸡场内，务工群众认真查看养殖状况。



位于平坝区夏云工业园区的贵州合家安管业有限公司生产车间内，工人进行电焊作业。



平坝区白云镇邓江村。

## 文旅融合开新局 山水黔韵引客来

今年国庆假期，享有“黔中美乡村”称号的平坝小河湾景区人头攒动、人气爆棚。大批游客慕名而来，在田园风光中休闲度假，感受乡村的静谧和惬意。

“不想远途奔波遇拥堵，就想找个近郊小众景点散心。这里的田园景致迷人，农家乐美食地道，太合心意了！”来自贵阳市的游客王阳与友人漫步景区，连连称赞。

小河湾的火爆场景，是平坝区深耕文旅融合、打造文化旅游创新区的生动缩影。从沉淀600年历史底蕴的天龙屯堡，到勾勒山水诗意的小河湾，再到精彩纷呈的特色文体旅活动，平坝区持续深挖本土文化资源，推动文旅产业深度融合，让“魅力平坝”绽放出蓬勃生机。

数据见证发展成效：“十四五”期间，平坝区累计接待游客1955.1万人次，旅游综合收入2069

亿元。文旅产业已成为拉动区域发展、惠及民生的重要引擎。文旅融合不仅擦亮了平坝旅游名片，更让群众在发展中共享红利，实现就业增收双提升。

“以前在外打拼，看到村里发展乡村旅游势头正好，就回来开了农家乐。现在，旺季生意火爆，收入比打工可观，还能照顾家人。”水云洞农家乐老板常开春笑着表示，他额外整理的5间房屋用于接待避暑游客，客源多来自重庆、广东、江西等地，常年供不应求。

五年来，平坝区以文旅融合推动旅游产业化高质量发展，多点发力构建全域旅游新格局。天龙屯堡、黎阳航空小镇等重点景区完成提质扩容，核心吸引力持续增强；小河湾“云翼智谷户外低空露营基地”、昊禹·稻花乡里、塘约村创新打造的乡村“微度假”模式，每年吸引数十万贵阳市民沉浸式体验

田园乐趣；成功创建26个乡村旅游重点村镇，小河湾村跻身全国乡村旅游重点村行列。

文化赋能旅游发展，民俗点亮消费场景。该区连续举办“屯堡人家过大年”、布依族“六月六”、苗族“跳花节”等特色民俗节庆活动，推动文化资源向旅游产品高效转化。50余种特色旅游商品入驻“安顺旅物”专柜，18家限上商贸和服务企业应运而生。吃、住、行、游、购、娱全链条服务不断完善。

如今的平坝，历史文化与山水风光交相辉映，民俗风情与现代旅游深度融合。从古堡到新农村，从节庆活动到休闲体验，文旅融合的生动实践让平坝的吸引力持续攀升，让更多游客慕名而来、满意而归，也让当地群众在文旅发展中收获满满的幸福感。一幅“文旅兴区、民生提质”的美好画卷在黔中大地徐徐铺展。

## 城镇建设优布局 宜居宜业焕新姿

“河水治理得清亮，公园环境越来越美，每天来晨练的人络绎不绝。”市民杨梦琴的由衷称赞，正是平坝区海绵城市建设成效的生动注脚。

海绵城市项目不仅让该区的槎白河重焕生机，更推动城区水系治理水平迈上新台阶。雨水花园、生态湿地与下沉式绿地错落分布，构筑起会“呼吸”的绿色基础设施网络，既涵养了生态，又彻底解决了困扰多年的城市内涝问题。让平坝水绿相融、城景共生，生态宜居的底色愈发鲜明。

城市的颜值提升，不仅体现在河畔公园，更渗透在老旧小区的每一处角落。走进平坝区安平街道新城社区黎阳六区，崭新的沥青路面直通单元门口，规划有序的停车位整齐排列，雨污分离管道深埋地下，新增的绿化带绿意盎然。

谁能想到，现在这个整洁有序的小区，曾是一番模样。始建于20世纪90年代的黎阳六区，历经岁月侵蚀，老旧的基础设施让居民苦不堪言。“小区改造后太漂亮了，环境美极了。”居民王柏岩的话语里满是喜悦。

秉持“以人为本、精细治理”的理念，平坝区持续发力城市更新，累计完成73个老旧小区、25条背街小巷改造升级，并实施7个小城镇“8+X”项目及16个海绵城市项目。

城市更新不止于“面子”，更在于“里子”。该区聚焦群众出行需求，持续完善交通路网建设：成功打通西外环线“肠梗阻”，顺利完工昌兴大道提质、东门道路拓宽等工程，沪昆高速扩容（平坝段）、乌长高速（平坝段）稳步推进。加之

贯穿全境的贵安大道、沪昆高铁、株六复线，平坝路网密度位居安顺市第一，9500余个公共停车位的精准补给，让市民出行更便捷高效。

城市活力持续迸发，生活图景愈发鲜活。为满足群众需求，平坝区打造“十五分钟便民生活圈”，激活城市消费潜力。中山中路的繁华商圈、黔中一号的时尚活力、杨家坝夜市的人间烟火、文明路夜宵的热闹氛围、夏云集市的鲜活气息，共同勾勒出“烟火平坝”的生动图景。

从生态河道的焕新蝶变到老旧小区的品质升级，从交通路网的纵横交错到便民商圈的烟火升腾，平坝区以精准施策的建设实践、以人为本的治理理念，不断优化城镇布局、完善城市功能、提升生活品质。

## 工业强基筑高地 攀高逐新增动能

行走在平坝夏云工业园区，一排排标准厂房拔地而起，一辆辆运输车辆来回穿梭，园区内一派热火朝天的景象，让人感受到平坝工业发展带来的跳动脉搏。

“十四五”以来，平坝区以攻坚之姿推动新型工业化，让“制造强区”变成实实在在的发展成效。全区聚焦“三大”工业主导产业，持续推进工业转型升级，挺起了突破发展的“硬脊梁”。

在固达电线电缆（集团）有限公司生产车间里，机械轰鸣声不断，工人们忙碌地赶制订单，各条生产线都在满负荷运转。作为省内电线电缆的龙头企业，固达公司始终以高端化、智能化、绿色化为发展方向，依托政策扶持，持续加码技术研发与产能扩张。

“今年我们的计划产值是18亿元，现已完成12.5亿元，同比增长47%。”固达公司财务总监樊

## 攀高逐新增动能

杰表示，目前该公司手持订单总额超过8亿元，各车间正全力以赴加紧生产，确保所有订单都能够按时交付。

同样在平坝区工业版图上熠熠生辉的，还有贵州国塑管业有限责任公司。走进国塑公司，智能化生产线有序运转，先进的生产设备高效精准地完成一道道工序，生产出的各类管材产品整齐码放。

作为一家专注于塑料管道研发、生产与销售的企业，国塑公司始终紧跟市场需求和行业发展趋势，不断加大创新投入。以技术创新为引领，积极引进高端人才和先进技术，提升产品的质量和性能。其产品广泛应用于市政建设、水利工程和民用建筑等多个领域。

“我们公司一直注重产品的品质和品牌建设，通过不断优化生产工艺和提升管理水平，在市场

上树立了良好口碑。”国塑公司相关负责人说。

如今的平坝，工业经济发展硕果累累，规上工业企业达115家，2024年工业对GDP贡献率达82.1%，对税收贡献率达39.34%。培育高新技术企业28户、国家级专精特新“小巨人”企业4户，创建国家级绿色工厂5个，新质生产力加速成长。

为助力工业经济稳健前行，平坝区创新推行“三级包保”和“企小二”服务机制，在过去的5年时间内，累计走访企业1800余次，成功解决各类难题400余个。

站在新的历史起点，平坝区将以高质量发展为统揽，紧扣安顺市委“两城三基地”建设，聚焦区委“五区平坝”目标，奋力绘就高质量发展新图景，让群众的获得感、幸福感、安全感持续提升，在新时代新征程中书写更为辉煌的平坝篇章。